

ПОЧЕМУ ЯРМАРКА-ПРОКОПЬЕВСКАЯ

Сегодня-
День памяти
Прокопия
Устюжского

ПРОКОПИЙ Праведный — «Христа ради юродивый», чудотворец из Великого Устюга, один из самых почитаемых на русском Севере святых. Канонизирован в 1547 году в Москве собором русской православной церкви. Житие же его было написано в XVI веке.

Какие подвиги совершил этот человек во имя православия? Почему особо почитали этого святого у нас?

Выходец из немецкой земли, Прокопий Праведный занимался торговлей. По достижении совершеннолетия приплыл со своим товаром в Новгород. Здесь он принял православную веру в Варлаамском Хутынском монастыре. Все свое имение Прокопий раздал нищим и на церковные нужды, а сам облекся в разорванные одежды, приняв на себя «юродственное Христа ради житие». Переселившись в Великий Устюг, он усердно молился во всех церквях, «прося полезного граду и людям». За высокие подвиги, совершенные Прокопием при жизни, Господь одарил его даром пророчества и чудес еще на земле. Одно из важнейших деяний чудотворца — избавление Устюга Великого в 1290 году от истребления каменной тучей. Прокопию было видение о гибели Устюга. Он пришел в церковь и стал проповедывать покаяние, но народ не внял его мольбам. В полдень следующего воскресного дня внезапно поднялось над городом темное облако, поплыли огромные тучи, заблестали молнии, ударил гром. Перепуганные жители собрались в соборной церкви. Прокопий Праведный

стоял перед особо чтимой иконой и молился за всеобщее спасение. И свершилось чудо: страшная туча минула город и в двадцати верстах от него, в пустынном месте, разразилась обильным каменным градом...

Почитание Прокопия началось вскоре после его смерти (скончался он 21 июля 1303 г. у врат Устюжского Михайло-Архангельского монастыря). В XV веке над могилой праведника поставлена часовня, которая в 1471 г. была заменена каменной церковью. С тех пор в этом месте происходили многие чудеса и исцеления.

В Борисоглебской церкви Сольвычегодска находился чудотворный образ Прокопия Устюжского. В день памяти святого выставляли эту икону на житейском торгу. В 1548 году произошло чудесное исцеление нищего по имени Иоанн, который «языком не говорил, глазами мало видел и плохо слышал ушами, иногда ползал на локтях и коленях своих, иногда же водили его люди». Этот человек добрался до иконы и стал молиться святому Прокопию. И тот явился ему, взял за правую руку, перекрестил его и сказал: «Вот тебе здоровье»... Весть об этом чуде распространилась по всему городу. Икону с большими почестями проводили в церковь Бориса и Глеба, где со временем был построен придел во имя Иоанна и Прокопия Устюжских (на месте этой церкви сегодня - грязелечебница курорта).

Ярмарки в России обычно проходили во время больших храмовых праздников. Одна из ярмарок в Сольвычегодске была приурочена к дню памяти Прокопия Устюжского и именовалась в народе Прокопьевской. Возрождая сегодня традицию ярмарки, мы почитаем память русского святого Великого Устюга Прокопия Праведного.

А. БИЛЬЧУК.

Научный сотрудник
Сольвычегодского
историко-художественного
музея.